
CITTÀ DI OMEGNA 
Provincia del Verbano Cusio Ossola

_____________

VERBALE DELLA RIUNIONE
del

CONSIGLIO DI QUARTIERE di AGRANO

Il giorno 14 dicembre 2023, alle ore 21.00, presso i locali della Sede del Consiglio di
Agrano  Piazza  1°  Maggio,  si  è  riunito  il  Consiglio  di  Quartiere  di  Agrano nelle
persone dei Signori:

CONSIGLIERI DI
QUARTIERE

PRESENTE ASSENTE

BERTOLE’ MARGHERITA Presidente X

MORGANTI MARCO
Vice

Presidente
X

FRESCHINI JORIS Segretario X

RICHTER THOMAS X

RUTTO MAURO X

Sono inoltre presenti il Sindaco Daniele Berio, gli Assessori Franco Gemelli e Katia
Viscardi nonché il Consigliere Comunale Stefano Strada.

La  Presidente  Margherita  Bertolè assume  la  presidenza  e,  riconosciuta  legale
l’adunanza, dichiara aperta la seduta con il seguente Ordine del Giorno:

1) Campo da calcio A.S.D. Agrano
2) Alienazione Alpe Selviana e Alpe Riva
3) Manutenzioni varie e proposte
4) Chiusura della bottega
5) Aggiornamenti vari
6) Ricerca atleti per sfida dei Quartieri
7) Varie ed eventuali.

Provvede alla redazione del presente Verbale il Sig. Joris Freschini.
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VERBALE DELLA RIUNIONE

Dato atto che l’odierna convocazione del Consiglio di Quartiere di Agrano è
avvenuta  con  nota  Prot.  35214  del  14/12/2023,  ai  sensi  degli  artt.  36  e  37  del
Regolamento  per  la  Partecipazione  Popolare,  recapitata  ai  Sigg.  Consiglieri  del
Quartiere, alla Presidente ed ai Consiglieri del Consiglio Comunale, al Sindaco ed
agli Assessori della Giunta Comunale;

Si  è  ricordato di  come il  bando per  l’assegnazione  del  campo da calcio di
Agrano sia purtroppo andato deserto, poiché l’A.S.D. Agrano Sportiva mancava dei
requisiti necessari a partecipare. Il Sindaco ha difeso la scelta del bando definendola
doverosa,  in  quanto  stabilita  dalla  legge;  scegliere  altre  vie  per  l’assegnazione
avrebbe significato contravvenire alla legislazione vigente. Si è voluto, ha affermato,
normalizzare  una  situazione  che  presentava  numerosi  lati  oscuri  e  irregolarità
(riprova  ne  è  l’incendio  occorso  al  campo  di  Bagnella  dovuto  proprio  a  tali
situazioni).  Berio  ha  poi  dovuto  ammettere  a  malincuore  che  l’Amministrazione
Comunale non possa farsi carico della manutenzione di sei campi da calcio (contando
quello di Ramate) e che pertanto si è intrapreso un percorso con i rappresentanti delle
squadre - c’è stato a tal  riguardo un incontro non più di  qualche giorno fa – per
condividere con essi tale criticità e la quindi conseguente necessità di razionalizzare
le risorse. 

Si è convenuto in maniera unanime che l’A.S.D. Agrano Sportiva non debba
essere  lasciata  sola,  tant’è  che  l’Amministrazione  Comunale,  nonostante  la
contrattazione tra enti privati valichi le sue competenze, si è impegnata a porre in atto
una  mediazione  in  modo  che  sia  data  l’opportunità  alla  compagine  agranese  di
giocare nei campi delle altre squadre cittadine; il Sindaco interrogherà il Segretario
Comunale sulla possibilità di redigere un accordo scritto in tal senso tutelante. 

Si è poi specificato che il campo di Agrano non risultava più a norma già da
qualche anno, tant’è che veniva usato solamente per  gli  allenamenti  e non per le
partite.  Il  Sindaco  si  è  detto  disponibile  a  considerare  qualsiasi  progetto  venga
sottoposto al Comune di Omegna per l’affidamento del campo, sia sportivo sia di
altro genere. Si prospetta quindi la possibilità che  l’A.S.D. Agrano Sportiva possa
farsi riassegnare il campo, presentando una consona progettualità, oppure che si possa
trovare  per  il  campo da  calcio  altre  soluzioni,  sempre  al  servizio  della  comunità
agranese.

Riguardo alla questione inerente all’alienazione dell’Alpe Selviana e dell’Alpe
Riva: la richiesta di una parte del paese era quella che si impiegassero i proventi per
opere da eseguirsi in Agrano. Il Sindaco ha però ricordato di dover occuparsi di tutta
la  città  e  di  non  poter  ragionare  per  compartimenti  stagni,  le  alienazioni  passate
avvenute in altri Quartieri hanno concorso a finanziare investimenti in tutta la città, e
non  solo  nella  singola  frazione  del  bene  venduto.  Vi  è  stato  però  l’impegno  ad
ascoltare  di  più  i  bisogni  del  paese,  soprattutto  relativamente  alle  manutenzioni,
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creando  un  filo  diretto  tra  Consiglio  di  Quartiere  e  l’Assessore  Gemelli  (che  ha
appunto la delega ai  Quartieri  e alle manutenzioni).  Sono in quest’ottica in corso
tentativi per trovare un ampio progetto che possa portare alla riqualificazione dell’ex
Città dei Ragazzi con l’aiuto di vari enti e soggetti. Al momento non vi è nulla di
certo,  ma  l’Amministrazione  Comunale  e  il  Consiglio  di  Quartiere  si  stanno
spendendo per trovare una soluzione al degrado in cui versa la struttura.

In relazione alle manutenzioni si è discusso di:

• Tombini  da  pulire  in  Via  Cascata:  l’Amministrazione  si  è  impegnata  a
effettuare tale intervento,  facendo presente i  costi  però elevati  derivanti  dal
fatto che il materiale di risulta deve essere smaltito secondo procedure standard
in quanto contenente oli e altri inquinanti.

• Asfaltatura  di  Via  Selviana:  su  questo  punto  l’Assessore  Gemelli  ha  fatto
presente (così come gli è stato esposto dall’Ufficio comunale preposto) che la
strada comunale asfaltata arriva sino all’Alpe Selviana, poi di fatto diventa una
strada consortile a cui di solito sono gli interessati  che provvedono alla sua
manutenzione.

• Manutenzione del cimitero: alla richiesta di capire che cosa non andasse, fatto
salvo  che  nel  mese  di  agosto  non  c’è  stato  il  dovuto  servizio  da  parte
dell’azienda che ha in appalto la gestione, è emerso che è stato messo un nuovo
rubinetto che ha cessato di funzionare ben presto, che l’erba non è stata tagliata
regolarmente e che nel piazzale vicino l’Enel ha lasciato parecchi vetri dopo
averlo utilizzato per mesi come deposito per materiale di risulta. Sull’aspetto
del  verde  l’Assessore  Gemelli  ha  ricordato  che  a  maggio/giugno
l’Associazione Amici di Agrano ha rinunciato a parte dell’impegno di taglio e
pulizia. Il  consigliere Mauro Rutto, nonché presidente dell’Associazione,  ha
motivato questa  rinuncia alla mancanza di  volontari.  E che,  alla richiesta  a
un’azienda privata,  questa  ha chiesto 15.000 euro per  svolgere il  lavoro.  Il
problema resta in attesa di una soluzione in vista della prossima stagione.

• Valorizzazione della cripta della “Morta di Agrano”: viste le esigue possibilità
finanziarie dell’ente pubblico, questo bene della Chiesa dalla stessa dovrebbe
essere preso in carico e valorizzato da un punto di vista religioso e culturale.

Si è fatto presente la chiusura del negozio di alimentari, ma in questo caso si è
trattato di una semplice presa d’atto, in quanto non vi sono soluzioni percorribili da
parte del Comune.

Riguardo al dissesto di Via Giuseppina Isotta ACQUA NOVARA VCO S.p.A.
sta procedendo con delle video ispezioni a esaminare la situazione.

Per  quanto  concerne  l’installazione  dell’impianto  di  Via  Borini  l’Ufficio
Tecnico stima che esso possa essere realizzato entro l’estate del 2024. Gli Assessori
si sono invece detti scettici al riguardo, evidenziando il fatto che l’intervento risulti in
ultima posizione relativamente a quelli inseriti nel Piano Regolatore di Illuminazione
Comunale.
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E’  stata  sollevata  dall’Assessore  Gemelli  la  questione  dell’antenna  da
posizionare. Come questi ha illustrato si tratta di un’antenna alta circa 35 metri per la
banda larga (5 Gigabit) che coprirà l’intera frazione, per la quale la società Vodafone
ha già ottenuto tutti i permessi necessari e la cui realizzazione avverrà tra il 2024 e il
2025. In questo caso il Comune di Omegna può fare ben poco, se non verificarne
l’impatto ambientale e, se possibile, mitigarne quello visivo.

Alcuni astanti  hanno sollevato la problematica riguardante l’insufficienza di
corse del trasporto pubblico che collegano Agrano e Omegna, nonché il fatto che il
prato adiacente al cimitero sia ancora disseminato di vetri rotti, conseguenti a lavori
da parte di ENEL.

Sono state poi effettuate le seguenti segnalazioni da parte di alcuni cittadini
agranesi: presenza di una buca all’incrocio di Via per Armeno con Via Giulio Isotta,
dovuta forse alla presenza di un riale sottostante la strada, in quanto presentante le
caratteristiche di uno smottamento; richiesta controllo stato di salute platani Via per
Armeno (di fronte al civico 8), i platani presentano nei tronchi in alcuni punti delle
concavità preoccupanti e quindi si richiede una perizia per valutarne lo stato di salute;
richiesta  modifica punto luce Via Cavour (vicino al  civico 8),  la presenza di  una
bassa  tettoia  sottostante  riduce  la  porzione  di  strada  illuminata  dal  punto  luce,
pertanto si è richiesto di spostare lo stesso in modo da illuminare la parte di strada
che al  momento rimane al  buio;  richiesta  nuovo punto luce Via Dante (vicino al
civico 26), la zona è priva di punti luce pertanto di notte si trova completamente al
buio.

La seduta, concluse le attività, si è chiusa alle ore 23.00.

                                                                                               Il Verbalizzante
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